Варианты контрольной работы по дисциплине «Психология общения» для заочной формы обучения.
Вариант № 1
1. Характеристика процесса общения.
Процесс общения и его аспекты: коммуникативный, интерактивный, перцептивный. Структура, цели и функции общения. Классификация видов общения. Средства общения: вербальные и невербальные.
2. Правила слушания.
Понятие слушания, виды слушания, психология слушания, процесс активного слушания, техника слушания.
Вариант № 2
1. Общение и деятельность.
Категория общения и деятельности в психологии. Общение как обмен информацией. Общение межличностное взаимодействие. Общение как понимание людьми друг друга.
2. Интерактивный аспект общения.
Механизмы воздействие: заражение внушение, подражание, принуждение, убеждение. Методы аргументации. Метод положительных ответов. Метод перелицовки Метод расчленения.
Вариант № 3
1. Межличностное взаимодействие.
Общение как взаимодействие. Механизмы взаимодействия. Типы взаимодействия. Основные области  взаимодействия и соответствующие поведенческие проявления (по Р. Бейлзу). Теория обмена Дж. Хоманса. Приемы аттракции.
2. Этика и культура общения.
Этика общения и культура общения. Характеристика способов овладения культурой общения Этические принципы общения. Ценности общения. Ценностная ориентация процесса общения.
Вариант № 4
1. Социальная роль и ролевые отношения.
Понятие  роль, ролевое ожидание. Основные типы ролей, обеспечивающие решение поставленной задачи. Социальная роль как элемент структуры личности. Уровни ролей. Два класса ролей: конвенциальные и неформальные. Ролевое взаимодействие.
 2. Технология эффективного общения.
Понятие технологий эффективного общения и их содержание. Приёмы  амортизации.  Приемы саморегуляции поведения в процессе межличностного общения.
Вариант № 5
1. Основные стили общения и их характеристика.
Основные стили  общения их характеристики. Характеристика фаз контакта партнёров в коммуникации. Актуальная роль собеседника и определение приоритетной зоны его использования. Конвенциальные взаимоотношение  в деловом общении. Примитивный стиль общения. Личностная и социальная  незрелость как причина выбора данного  стиля общения Манипулятивный стиль общения Особенности личностной структуры  человека – манипулятора. Актуализированное и духовное общение.
2. Понятие, типы и структура конфликта.
Конфликт. Типы конфликтов. Классификация конфликтогенов.  Структура конфликта.  Стадии протекания конфликта.  
Вариант № 6
1. Характеристика перцептивной стороны общения.
Понятие « межличностная перцепция». Механизмы взаимопонимания: идентификация, рефлексия, каузальная атрибуция, эмпатия. Стереотипизация. Эффект  первичности. ,Эффект новизны, Межличностная аттракция. Приемы перцептивного общения.
2. Стратегии поведения в конфликтной ситуации.
Стратегия поведения в конфликтной ситуации. Конфликты в личностно – эмоциональной сфере. Правила поведения в условиях конфликта. Предупреждение конфликтов в сфере  автотранспорта.
Вариант № 7
1. Функции и виды общения.
Составные элементы категории общения. Функции общения. Виды общения: в зависимости от особенностей общения, по контакту с собеседником, по критерию равноправия партнеров. Уровни общения.
2. Вербальное общение.
Понятие вербальное общение. Структура речевого общения. Этапы вербального общения.
Вариант № 8
1. Приемы и техника слушания.
Составляющие процесса слушания. Пассивное слушание. Активное слушание. Парафраз. Редакция. Вербализация. Способы подстройки к собеседнику. Приемы и техники слушания. Профессиональные навыки слушания и понимания партнёра.
2. Невербальное общение.
Понятие невербальное общение. Функции невербального общения. Виды невербальной коммуникации. Характеристика кинесических средств. Просодические средства, экстралингвистические и такесические средства. 
Вариант № 9
1. Общение, как обмен информацией.
Средства, используемые в процессе передачи информации. Языки общения:
вербальный, невербальный. Коммуникативная тактика и стратегия. Коммуникативные барьеры. Речевая деятельность. Виды речевой деятельности. Понятие коммуникативной и языковой грамотности.  Психология речевой коммуникации. Управление впечатлением партнёра по общению. Невербальная коммуникация.
2. Психологические типы личностей.
Характеристика психологических типов личностей по темпераменту: эгофильный, генофильный, альтруистический, исследовательский, доминантный, либертофильный, дигнитофильный, люди холерического, сангвинистического, флегматического, меланхолического темперамента и характеру: гиперактивный, дистимитичный, циклоидный, эмотивный, демонстративный, возбудимый, застревающий, педантичный, тревожный, экзольтированный, интровертированный и конформный. 
Вариант № 10
1. Проявление индивидуальных особенностей личности в общении.
Общие сведения о психологии личности. Виды психических явлений: психические процессы, психические состояния, психические свойства. Основы психологии личности: психологическая структура личности, темперамент, характер. Типология темперамента. Приемы саморегуляции поведения в межличностном общении.  Психологическая культура специалиста. 
2. Механизмы психологического воздействия на людей.
Механизмы воздействие: заражение внушение, подражание, принуждение, убеждение. Методы аргументации. Метод положительных ответов. Метод перелицовки Метод расчленения.
