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Практическая работа 
Тема: Объединение компьютеров в локальную сеть. Обмен информацией в сети.

Цели работы:
· Изучить топологию локальной сети и аппаратные средства сети, используемые в учебном кабинете;
· Получение навыков работы в локальной сети выполнения обмена информацией в локальной сети.
Краткие теоретические сведения:
Локальная сеть объединяет несколько компьютеров и дает возможность пользователям совместно использовать ресурсы компьютеров, а также подключенных к сети периферийных устройств (принтеров, плоттеров, дисков, модемов и др.).
В небольших локальных сетях все компьютеры обычно равноправны, то есть пользователи самостоятельно решают, какие ресурсы своего компьютера (диски, каталоги, файлы) сделать общедоступными по сети. Такие сети называются одноранговыми.
Если к локальной сети подключено более 10 компьютеров, одноранговая сеть может оказаться недостаточно производительной. Для увеличения производительности, а также в целях обеспечения большей надежности при хранении информации в сети некоторые компьютеры специально выделяются для хранения файлов и программ. Такие компьютеры называются серверами, а локальная сеть — сетью на основе сервера.
Каждый компьютер, подключенный к локальной сети, должен иметь специальную плату - сетевой адаптер. Основной функцией сетевого адаптера является передача и прием информации из сети. Соединение компьютеров (сетевых адаптеров) между собой производится с помощью кабелей различных типов (коаксиального, витой пары, оптоволоконного). 
Важнейшей характеристикой локальных сетей, которая определяется типом используемых сетевых адаптеров и кабелей, является скорость передачи информации по сети. Скорость передачи информации по локальной сети обычно находится в диапазоне от 10 до 100 Мбит/с.
Общая схема соединения компьютеров в локальной сети называется топологией сети. 
Топологии сети могут быть различными.  Топология, при которой каждый компьютер передает информацию всегда только одному компьютеру, следующему в цепочке, а получает информацию только от предыдущего в цепочке компьютера, и эта цепочка замкнута в “кольцо”, называется кольцом.
Соединения компьютеров между собой, когда кабель проходит от одного компьютера к другому, последовательно соединяя компьютеры и периферийные устройства между собой, называется линейной шиной.
Если к каждому компьютеру подходит отдельный кабель из одного центрального узла, то реализуется локальная сеть типа “звезда”.
Обычно при такой схеме соединения центральным узлом является более мощный компьютер.
Преимущество локальной сети типа “звезда” перед локальной сетью типа “линейная шина” состоит в том, что при выходе из строя сетевого кабеля у одного компьютера локальная сеть в целом продолжает нормально функционировать.

Предоставление доступа к ресурсам компьютера по сети
1) В контекстном меню объекта (диск, файл, папка) необходимо выбрать команду Доступ.
2) На появившейся диалоговой панели Свойства: выбрать вкладку Доступ.
[bookmark: _GoBack]3) С помощью переключателей установить Общий ресурс, а так же выбрать тип доступа (Только чтение, Полный, Определяется паролем). В текстовом окне  Для полного доступа: можно ввести пароль, необходимый для доступа к данному ресурсу.


1. Оформите отчет о работе, который должен содержать:
1) Тему и цель работы;
2) Ответы на контрольные вопросы по теории.


Контрольные вопросы:
1)  Какие возможности дает пользователям локальная сеть?
2)  Какая локальная сеть называется одноранговой?
3)  В каком случае и для чего применяется локальная сеть на основе сервера?
4)  Опишите основную  функцию сетевого адаптера?
5) С помощью каких типов кабелей производится соединение компьютеров  между собой? 
6) Какое преимущество локальной сети типа “звезда” перед локальной сетью типа “линейная шина”?
7) Какими командами можно предоставить доступ к ресурсам компьютера по сети?

