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Введение
Водный путь «из варяг в греки» также назывался Варяжским или Восточным. Он соединял север (Балтийское море) и юг (Византию), до XII века оставаясь одним из самых важных и востребованных. Огромное значение путь имел для русских купцов, которые могли торговать с Константинополем и скандинавскими странами, хотя первоначально дорогой пользовались варяги для нападения на Европу.
Протяженность маршрута
Путь «из варяг в греки» пролегал только по водной поверхности: рекам, озерам и морям. В условиях IX—X вв. еков это было крайне удобно для тех, кто желал поскорее добраться из одной точки в другую.
Стоит сразу отметить, что названия «варяги» и «греки» не полностью соответствуют современным. Варяги на карте — это скандинавские жители, обычно наемные воины, греками же в Древней Руси были жители Византии, которые говорили на греческом языке. Путь «из варяг в греки» проходил по следующему маршруту: Он начинался на Скандинавском полуострове в одном из крупных торговых городов — Сигтуне или Бирке. Также он мог начинаться на острове Готланд или на южном берегу Балтийского моря — в Щецине, Старигарде, Винете или Ральсвике.
Далее он проходил по Балтийскому (Варяжскому) морю и выходил через Финский залив.
После этого корабли следовали по реке Неве в Ладожское озеро.
Проплывали реку Волхов в озеро Ильмень, следовали по рекам Ловать и Днепр.
Через Черное море корабли добирались до Константинополя (Царьграда), нынешнего Стамбула.
Таким же образом плыли в обратную сторону.
Географические особенности
Проследить дорогу «из варяг в греки» по карте довольно просто, там же можно заметить, что она соединяла Северную Европу с Южной. Длина маршрута составляла более 2 тысяч километров. Путешественники должны были обладать крепкими и надежными судами, которые позволили бы легко пройти такое расстояние. Обычно ладьи имели значительные размеры (от 16 м в длину и 2 м в ширину), на них были установлены паруса и несколько пар весел (не менее 8—10).
Чаще всего путешественники шли по рекам весной и летом, осенью отправлялись немногие, так как приближающаяся зима сковывала дорогу льдом. Нередко путешественникам приходилось останавливаться в городах для перезимовки. Другие особенности пути:
Направляясь в сторону Византии, корабли должны были плыть по рекам Волхов и Ловать против течения. В обратную сторону приходилось двигаться против течения всего Днепра.
Между Ловатью и Днепром (точнее, между Ловатью — Двиной, Двиной и Днепром) нет водного прохода, то есть путешественникам нужно было тянуть корабли на себе несколько километров.
Некоторые историки считают, что путешественники плыли не на одном корабле, а пересаживались с тяжелых морских на более легкие и подвижные речные. Последние составляли в длину не более 10—12 метров и опускались только на полметра в воду. Чаще всего пересаживались дважды. После прохождения Балтийского моря меняли морские суда на речные. Второй раз пересаживались в Черном море: в основном использовали византийские торговые суда средиземноморского типа.
Многие реки были трудны для судоходства из-за большого количества порогов, а озера Ладожское и Ильмень сотрясали штормы.
Историческое значение
Историки до сих пор не могут точно установить, кто первым открыл этот путь. Существуют две точки зрения:
Освоение шло с севера, а первым его открыл конунг (верховный правитель) Ивар Приобретатель (Широкие Объятья) в VII веке. Описания в скандинавских источниках говорят о том, что открытие совершил Эйрик Путешественник. Это косвенно подтверждается начавшимися набегами скандинавов на южный берег Черного моря и Крым.
Монах Нестор, автор «Повести временных лет», дал подробное определение и описание пути, но в обратную сторону — от греков к варягам. Он же упоминает о том, что этим путем с юга прошел апостол Андрей, проповедуя Евангелие. Однако это событие могло произойти только в I веке н. э., что делает рассказ Нестора несколько неправдоподобным.
Сегодня большинство историков придерживается первой версии. В IX веке викинги-скандинавы совершали набеги в Европу, наверняка часть пути они прошли реками, постепенно открывая дорогу до Византии. Но воинственные северные жители принесли не только разрушения. На их землях тогда уже правили князья с дружиной, существовала хорошо продуманная религия, в то время как славянские племена только формировали племенные союзы. Неудивительно, что этим путем в Древнюю Русь пришел Рюрик — первый правитель, призванный русичами.
Некоторое время Варяжский путь использовался для военных целей и грабежей, постепенно викингов вытеснили купцы со всех прилегающих земель. Впрочем, первыми купцами стали сами викинги, привозившие в Византию славянских рабов. В XI веке вдоль всего пути постепенно выстроились деревни и крепости, поселились люди, занимавшиеся обслуживанием кораблей и путешественников.
Привозные товары
С развитием торгового дела уменьшился и сам путь. Теперь купцам не нужно было проплывать всю дорогу от Балтики до Черного моря — достаточно было довезти товар до крупных перевалочных пунктов — Киева и Новгорода. Торговали разными товарами:
Из Скандинавии направляли солдат и рабов, сырец-железо, амбру, вещи из китовой кожи, моржовую кость. Также привозили награбленные товары: французские вина, драгоценности и серебряные предметы, тонкие ткани.
Из Прибалтики шел янтарь.
Северная Русь (Новгород) поставляла пушнину (меха), лен и кожу, смолу, мед и воск, леса, кованую утварь и керамику.
Южная Русь (Киев) торговала хлебом, серебром, ремесленными изделиями.
Константинополь продавал посуду, ткани, вина, книги, иконы, стеклянные и ювелирные изделия, пряности.
Каждая сторона поставляла собственное оружие и изделия своих ремесленников и художников.
Стоит отметить, что с развитием торговли роль набегов не уменьшилась: даже после воцарения Рюрика славяне продолжили ходить в Константинополь за добычей
Наибольшее значение путь пережил в X—XI вв. еках при князьях Святославе Игоревиче и Владимире Святославовиче. С XII столетия его роль начала снижаться. Этому способствовали раздробленность русского государства, упадок Византии и последующий перенос центра торговли в Венецию, захват ордынцами Нижнего и Среднего Поднепровья.
Морская дорога «из варяг в греки» существовала около 250 лет, но ее значение для развития Руси огромно. Сперва этот путь использовали варяги в набегах, затем по нему стали активно переправляться купцы, благодаря чему на территории русских земель появились и развились крупные торговые города — Киев и Новгород. Эти же путем прошел первый русский князь Рюрик.














Волжский торговый путь
Волжский, или Волго-Балтийский торговый путь — Самым оживленным торговым путем, проходившим через Восточную Европу в Средние века был Великий Волжский путь. Волга — крупнейшая река Восточной Европы. Она проходима для достаточно крупных судов почти на всем своем протяжении, и только в самых верховьях Волги или её притоков средневековым торговцам, видимо. приходилось перегружать товар на плоскодонные мелкие насады или ушкуи, чтобы подняться как можно выше по течению и, при помощи волоков, перебраться в водную систему рек, впадающих в Балтику.
На юге Волжский путь начинался в крупнейших городах арабского мира. Сухопутными караванными путями товары оттуда доставлялись на южный берег Каспийского моря. Так как перемещение грузов по воде было в сотни раз дешевле, чем по суше, далее товары перемещались по воде уже почти на всем протяжении пути.
Груженые пряностями, шелком, серебром и другими ценностями арабского мира корабли, двигаясь все дальше на север, заходили в Дербент и другие прибрежные города западного побережья Каспия, а затем, посетив Итиль, поднимались вверх по Волге до древнего Булгара, находившегося возле слияния Волги с Камой.
На север, вверх по Каме шло ответвление Волжского пути в Пермь — страну финно-угорских охотников. Там арабские купцы выменивали у местных жителей мех на серебро, стеклянные бусы, шелка и другие товары с юга. Мех, мед и рабы были основными товарами, ради которых арабские, хазарские, а затем и среднеазиатские купцы вели торговлю на Волжском пути. 


Видимо, Булагр был основным перевалочным и торговым пунктом для арабских и хазарских купцов. Дальше, верх по Волге, торговля велась уже не столько выходцами с юга, сколько местными жителями и выходцами из Балтики. Дело в том, что в период с VIII по XI век Балтийский регион испытывал серьезный дефицит серебра, в то время как на арабском востоке в этот период был относительный избыток белого металла.
Поэтому серебро, которое арабы привозили в верховья Волги в обмен на меха, мед и рабов, словно пылесосом высасывалось на Балтику. Чтобы купить арабское серебро из балтийского региона купцы везли соль, цветные металлы, оружие, рабов.
Основная магистраль Волжского пути, проходила от Булгара вверх по Волге мимо Тимерёвского городища, а позднее, мимо занявшего его место Ярославля. Далее путь купцов лежал на запад, вверх по Волге, потом вверх по её притоку Тверце, а оттуда, волоком, в реку Цна. На месте этого волока образовалась деревня, позднее превратившаяся в город Вышний Волочек. Далее, по Цне корабли шли в озеро Мстина, оттуда, по реке Мста в оз. Ильмень, а затем мимо Новгорода, по Волхову в Ладожское озеро, в Неву и в Балтику.
В 1703—1722 годах по распоряжению Петра I в Вышнем Волочке был построен Тверецкий канал из Тверцы в Цну — первый искусственный водный путь в России, позволивший сильно увеличить грузопоток по этой части Волжского пути. Но и в период, когда там был просто волок, именно этот путь был, видимо, основным перевалочным пунктом на пути грузов от Волги к Балтийскому морю. Около X в. на р. Тверце возник город Новый Торг (сейчас Торжок), в XII в. на слиянии Тверцы и Волги вырос город Тверь.
Северное ответвление Волжского пути проходило от Тимирева (Ярославля) на север, по р. Шексне в оз. Белое мимо города Белоозеро, потом, по рекам и волокам в Онежское озеро, далее в Ладожское озеро и оттуда по Неве в Балтику. Этот путь до постройки Волго-Балтийского канала (в 1964 году) имел лишь локальное значение, из-за бОльшей, сравнительно с основным направлением, протяженности пути и двух волоков на пути следования.
Южное ответвление Волжского пути шло из верховий Волги, через Вазузу в Днепр. По Днепру до Смоленска (Гнездова), далее вверх по р. Катынь до волока в оз Касплю, оттуда по речке Каспле в западную Двину. Двигаясь вниз по течению по Двине уже можно было добраться до Балтийского моря. А, двигаясь вверх по Двине, потом по реке Торопа и волоком близ городка Торопец - в Ловать. Было поблизости и несколько других путей, по которым можно было волоком перебраться из рек бассейна Двины в реки бассейна Ловати, чтобы далее по Ловати направиться в Ильмень, Волхов, Ладогу, Неву и, наконец, в Балтику.
Таким образом, в смоленских болотах, где находятся истоки основных рек Восточной Европы, пересекались южный рукав Волжского пути, летописный путь из Варяг в Греки по Дону и Ловати и альтернативный путь в Балтику по западной Двине. И, хотя основной поток транзитных товаров с Волги на Балтику, проходил по Тверце и Цне, важное значение имела и, находящаяся западней, Смоленская земля, в которой хироосплетение истоков рек, озер, болот и волоков в связывало все речные системы Древней Руси в единую транспортную сеть.





Судя по данным археологии, Волжский торговый путь существовал задолго до возникновения Древнерусского государства. На нем, как на кровеносной артерии, возникли и разрослись многие города Древней Руси и сопредельных стран. Экономическая и политическая ситуация в мире менялась. В XII веке приток арабского серебра на Русь прекратился, сменившись притоком серебра из Западной Европы. Многократно изменялись пути следования шелка, пряностей и массы других важных товаров по территории Восточной Европы. Старые города сменялись новыми. Возникали и рушились государства. Но Волжский путь никогда не терял своего значения главного водного транспортного пути Восточной Европы. А до изобретения автомобилей и паровозов именно водные пути были основными путями движения товаров.
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