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Тема: Понятия и классификация баз данных
Одной из важных возможностей ЭВМ является хранение и обработка больших объемов информации, причем происходит накопление не только текстовых и графических документов (рисунки, чертежи, фотографии, географические карты), но и страниц глобальной сети HTML, звуковых и видеофайлов. Эти возможности реализуются с помощью баз данных. 
1. Основные понятия и примеры базы данных
База данных (БД) — совокупность данных, организованных по определенным правилам, предусматривающим общие принципы описания, хранения и манипулирования данными, которые относятся к определенной предметной области.
Под данными понимается информация, представленная в виде, пригодном для обработки автоматическими средствами при возможном участии человека.
Под предметной областью понимается однородная часть реального мира, которая представляет интерес для конкретного исследования.
Примеры Баз Данных (БД)
В качестве примера БД можно назвать телефонный справочник, расписание движения поездов, сведения о сотрудниках предприятия, список цен на товары, алфавитный или предметный каталог книг в библиотеке, словарь иностранных слов, результаты сдачи сессии студентами, каталог видеозаписей, список кулинарных рецептов, каталог товаров (прайс-лист).
Главное достоинство электронных БД — возможность быстрого поиска и отбора информации, а также простая генерация (создание) отчета по заданной форме.
2. Категории пользователей баз данных
Пользователей баз данных можно разделить на три категории: 
1. конечные пользователи (те, кто вводят, извлекают и используют данные), 
2. программисты и системные аналитики (те, кто пишут прикладные программы обработки данных, определяют логическую структуру БД) 
3.  администраторы.
Администратор базы данных — это лицо, отвечающее за выработку требований к базе данных во время ее проектирования, реализацию БД в процессе создания, эффективное использование и сопровождение БД в процессе эксплуатации.
3. Понятие СУБД и их классификация
Системы управления базами данных (СУБД) — пакет программ, предоставляют средства для извлечения данных по определенному критерию (требованию, правилу). СУБД дают возможность конечным пользователям осуществлять непосредственное управление данными.
Классификации баз данных
1) По технологии обработки данных 
БД подразделяются на централизованные и распределенные.
Централизованная БД хранится в памяти одной ЭВМ.
Распределенная БД состоит из нескольких частей (возможно, пересе кающихся или даже дублирующих друг друга), хранящихся на различных ЭВМ вычислительной сети.
2) По способу установления связей между данными БД бывают реляционные, иерархические и сетевые БД.
Реляционная БД является простейшей и наиболее привычной формой представления данных в виде таблицы. В теории множеств таблице соответствует термин отношение (relation), который и дал название этой БД. 
Достоинством реляционной БД является сравнительная простота инструментальных средств ее поддержки, недостатком — жесткость структуры данных (невозможность, например, задания строк таблицы произвольной длины) и зависимость скорости ее работы от размера базы данных. Для многих операций, определенных в такой БД, может оказаться необходимым просмотр всей БД.
Иерархическая БД
Иерархическая и сетевая БД предполагают наличие связей между данными, имеющими какой-либо общий признак. 
В иерархической БД такие связи могут быть отражены в виде дерева-графа, где возможны только односторонние связи от старших вершин к младшим. Это ускоряет доступ к необходимой информации, но только если все возможные запросы отражены в структуре дерева..
Сетевая БД
В сетевой БД возможны связи «всех со всеми». Поскольку на практике это осуществить невозможно, приходится прибегать к некоторым ограничениям. 
Использование иерархической и сетевой БД ускоряет доступ к информации в базе данных. Каждый элемент данных должен содержать ссылки на некоторые другие элементы. 
По этой причине требуются значительные ресурсы как дисковой, так и оперативной памяти ЭВМ.
Популярные СУБД
	Название СУБД
	Тип БД

	MS Access
	реляционная

	Clipper
	реляционная

	dBase
	реляционная

	FoxPro
	сетевая

	Oracle
	реляционная

	Paradox
	реляционная



4. Основные понятия и компоненты реляционных БД
Рассмотрим основные понятия и компоненты реляционных БД (например, MS Access) 
Реляционная БД ориентирована на организацию данных в виде двумерных таблиц-отношений. Каждая таблица представляет собой двумерный массив и обладает следующими свойствами:
· каждый элемент таблицы — это один элемент данных;
· все столбцы в таблице однородные, т. е. все элементы в столбце имеют одинаковые длину и тип (числовой, символьный и т. д.);   
· каждый столбец имеет уникальное имя;
· одинаковые строки в таблице отсутствуют;
· порядок следования строк и столбцов может быть произвольным
Основные понятия реляционной БД
Таблица — это набор данных по конкретной теме (предметной области), например, сведения о студентах высшего учебного заведения. Данные в таблице располагаются в столбцах (полях) и строках (записях).
Поле — это элементарная единица логической организации данных, которая соответствует отдельной, неделимой единице информации — атрибуту. Каждому полю дается имя поля (идентификатор поля внутри записи), например «Фамилия».
Запись — это совокупность логически связанных полей.
В реляционном подходе к построению баз данных используется терминология теории отношений. Столбец таблицы со значениями соответствующего атрибута называется доменом, а строка со значениями разных атрибутов — кортежем.
[bookmark: _GoBack]Понятие ключа и его виды
Каждая запись должна однозначно идентифицироваться (определяться) уникальным ключом записи. В общем случае ключи записи бывают двух видов: первичный (уникальный) и вторичный. Первичный ключ — это одно или несколько полей, однозначно идентифицирующих запись. Если первичный ключ состоит из одного поля, он называется простым, если из нескольких полей — составным ключом.
Вторичный ключ — это такое поле, значение которого может повторяться в нескольких записях, т. е. он не является уникальным. Если по значению первичного ключа может быть найден один-единственный экземпляр записи, то по вторичному ключу — несколько записей.
В реляционной БД содержится, как правило, несколько таблиц с различными сведениями. Разработчик БД устанавливает связи между отдельными таблицами. 
При создании связей используют ключевые поля. После установления связей появляется возможность создания запросов, форм и отчетов, в которые помещаются данные из нескольких связанных между собой таблиц.

Типы  данных в таблице БД
Одной из основных характеристик БД является набор допустимых типов данных, которые могут содержаться в полях записей. 
За каждым полем записи строго закреплен конкретный тип данных, определяющий ограниченный набор применимых к нему операций. 
К типам данных относятся: символьный (текстовый), числовой, булевский (логический), денежный, дата/ время,  OLE объект (внедренный объект  из др. программы), комментарий (примечание).

Вопросы для контроля:
1. Дайте определение и опишите назначение основных понятий базы данных?
2. Дайте определение и опишите назначение системы управления базой данных?
3. Какие виды БД вы знаете - по технологии обработки данных? по способу установления связей? Их достоинства и недостатки? 
4. Приведите примеры популярных СУБД?
5. Каковы основные понятия реляционной  СУБД (файл (таблица), поле,запись)?
6. Перечислите свойства таблицы реляционной  СУБД?
7. Понятие ключа, его виды и применение в СУБД?
8. Типы данных в СУБД?



