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Цель: проверка знаний, умений и навыков студентов по изученному курсу

                                      1 вариант.

№1. Дать определение терминам: химия, физика. В чем взаимосвязь этих наук?
№2. Как вы понимаете высказывание Блисса Кармана:
«Самое прекрасное в природе - отсутствие человека»

№3. Продолжите реакцию …

1) CH4 + 2O2 = …
2) 4FeS2 + 11O2 = …
3) CaCl2 + 2AgNO3 = …
Укажите ее тип. Какими физическими, химическими свойствами обладает азот? Где он находит применение?
№4. Дать определение термину «Генетика». Какое значение имеют законы генетики в современной жизни?
№5. Какие функции выполняют цитоплазма и митохондрии в клетке?  Какое строение имеют эти органоиды?
№6. Дать определение термину «Популяция». Напишите несколько примеров популяции.
На примере экосистемы «Хвойный лес»  составьте пищевую цепь, экологическую пирамиду. Какие виды растений и животных характерны для данной экосистемы? Какие абиотические факторы влияют на жизнедеятельность данной экосистемы?
№7 Как вы понимаете термин «Ноосферное мышление»?
2 вариант.

№1. Дать определение терминам:  астрономия, биология. Раскрыть связь биологии с другими науками

№2. Как вы понимаете высказывание Гете:

«Люди повинуются законам природы, даже когда действуют против них.»

№3. Продолжите реакцию …

1) 2 KOH + H2CO3 = …

2) HCl + Na OH = …

3) P2O5 + 3H2O = …

 Укажите ее тип. Какими физическими, химическими свойствами обладает углерод? Где находят применение его соединения?

№4.  Какие функции выполняют  аппарат Гольджи, рибосомы. Какое они имеют строение?

№5 . Дать определение термину «Вид». Напишите несколько примеров видов.

На примере экосистемы «Озеро»  составьте пищевую цепь, экологическую пирамиду. Какие виды растений и животных характерны для данной экосистемы? Какие абиотические факторы влияют на жизнедеятельность данной экосистемы?

№6. Дать определение термину «Селекция». Напишите несколько примеров селекции животных. Какое значение имеет селекция в современной жизни?

№ 7 В чем отличие терминов «Биосфера», «Ноосфера». Роль ученого В.И. Вернадского в развитии учения о Ноосфере.

Ответы на контрольные вопросы 
1-вариант

№1.

1) Химия – это наука о веществах их строении свойствах.
2) Физика – это наука, изучающая наиболее общие и фундаментальные закономерности, определяющие структуру и эволюцию материального мира. Законы физики лежат в основе всего естествознания.

№2. В первый момент эти слова кажутся странными. Давайте разберемся, на чем основано такое мнение. Вероятная причина — это разрушительная деятельность человека. С точки зрения эстетики прекрасным в природе считается естественный процесс развития природы, а безобразным — его нарушение. В результате человеческой деятельности на Земле исчезают многие виды животных и растений. Доказательством тому — содержание «Красной книги», в которой содержится информация об угрозе исчезновения того или иного вида флоры и фауны. Человек вырубает леса — их обитатели или погибают, или вынуждены менять свой ареал обитания. С возрастанием мощи человечества все более обостряются глобальные проблемы экологии. Это и глобальное потепление, и значительное уменьшение площади лесов, и сокращение видового разнообразия растений и животных. Решить эту проблему возможно только общими усилиями всех стран. Очень важно формировать у людей культуру бережного отношения к природе.

 И все-таки, не смотря на все вышесказанное, с мнением автора можно не согласиться. Давайте не будем забывать, что человечество — это тоже часть природы, возникшая в результате эволюции. И вряд ли какое-либо другое существо на нашей планете способно оценить прекрасное в природе. Только человек наделен эстетическим чувством. И развитие этого чувства также способствует тому, чтобы наносить окружающему миру как можно меньше вреда.
№3.

1) CH4 + 2O2 = 2H2O + CO2
2) 4FeS2 + 11O2 = 2Fe2O3 + 8SO2

3) CaCl2 + 2AgNO3 = Ca(NO3)2 + 2AgCl
№4. Генетика – это наука о наследственности и изменчивости живых организмов. 3 закона. Иоганн Грегори Мендель. Первый закон – закон единообразия гибридов первого поколения; второй закон – расщепление признаков у гибридов второго поколения; третий закон – дигибридное скрещивание.
№5 Функции цитоплазмы: в ней протекают основные процессы обмена в-в, они объединяют в одно целое ядро и все органоиды, обеспечивает их взаимодействие, деятельность клетки как единой целостной живой системы.
Функции митохондрий: играют роль энергии, в них протекают процессы окислительного фосформирования , хранят наследственный материал в виде митохондриальной ДНК.
№6. Популяция – это часть вида, которая состоит из особей, обладающих наибольшим сходством и родством, занимает определенное место обитания в ареале вида и способна к саморегулированию. (Примеры: одна из нескольких стай рыб одного вида в озере; микрогруппировки ландыша Кейсеке в белоберезняке, растущие у оснований деревьев и на открытых местах; куртины деревьев одного вида, разобщенные лугам, куртинами других деревьев или кустарников, или болотцами.)
Ответы на контрольные вопросы 

1-вариант

№1. 

1) Астрономия – это наблюдение за звездами, составления звездных карт и календарей, описание внешнего механизма Вселенной, в отличие от первобытной – существующей скорее вне человека.

2) Биология – это система наук, объектами изучения которой являются живые      существа и их взаимодействие с окружающей средой. Биология изучает все аспекты жизни, в частности, структуру, функционирование, рост, происхождение, эволюцию и распределение живых организмов на Земле.

№2. Известный поэт, мыслитель и естествоиспытатель Иоганн Вольфганг Гете утверждал, что "люди повинуются законам природы , даже когда действуют против них". 

 Не согласиться с этим невозможно. Отменить законы, по которым живет природа, нельзя. Избежать их последствий тоже. Вот почему постичь их, понять их суть стремились на протяжении веков ученые, философы, мистики. Античные мыслители, например, считали природу мерилом мудрости. Изучая ее законы, они пришли к выводу, что жизнь в согласии с ними – это самая благая и желанная для человечества цель.  если опять вернуться к Гете, человеку ищущему, стремящемуся проникнуть в тайны мироздания, то наблюдая различие растительных форм во всем их многообразии, он надеялся распознать в них принцип единства и ставил перед собой задачу - почувствовать целостность природы. Именно почувствовать, потому что целостность и сбалансированность, царящие в природе, вряд ли получится постичь только разумом, который раскладывает все по полочкам, анализирует, приводит в систему информацию, полученную от наших пяти органов чувств, с помощью которых мы постигаем мир. Вначале приходит ощущение, а затем уже понимание. Но как обострить наши чувства до такой степени, чтобы нам раскрылись законы бытия во всем их величии и красоте? Как постичь высшую реальность, откуда они спускаются в наш мир, и где все мы, как утверждают мудрецы, представляем единое целое, где все мы слиты? Ведь иллюзия "разделенности", которой мы руководствуемся в нашем мире, опираясь на наш земной разум, - одна из главных причин, приведших человечество к розни, ненависти, противостояниям и войнам. Наверное, чем больше людей проникнутся желанием понять свою истинную природу, тем скорее нам откроется, что мы все – одно целое, и что, только достигнув состояния единства, можно решить все проблемы человечества на современном этапе развития цивилизации. Будь то мировые кризисы или глобальные катастрофы, которые затрагивают практически все население Земли. Поэтому жить в согласии с природой, по ее законам нам все равно придется научиться. Об этом все чаще задумываются ученые многих стран, полагая, что взаимопонимание и правильное взаимодействие с природой помогут нам в дальнейшем избежать многих неприятностей. Потому что мы живем в таком мире, "где вся природа - неживая, растительная, животная и человек со своими намерениями, связаны воедино." Это, во-первых. А во-вторых, наше стремление раскрыть систему взаимоотношений человека с природой, чтобы жить в равновесии и гармонии с ней, будет ей всячески поощряться. И мудрая природа обязательно поможет нам этого достичь.

№3.
 1) 2KOH + H2CO3 = K2CO3 + 2H2O

 2) HCl + Na OH = Na Cl + H2O

 3) P2O5 + 3H2O = 2H3 PO4
№4. Аппарат Гольджи - мембранная структура эукариотической клетки, органелла, в основном предназначенная для выведения веществ, синтезированных в эндоплазматическом ретикулуме. Функции аппарата Гольджи:
1) накопление белков, липидов, углеводов;

2) запас в мембранные пузырьки белков, липидов, углеводов;

3) модификация поступивших органических веществ;

4) секреция белков, липидов, углеводов;

5) синтез углеводов и липидов;

6) место образования лизосом.

№5. Ассимиляция – это совокупность процессов синтеза в живом организме.
Диссимиляция – это утрата сложенными свойствами своей специфичности.

Хемосинтез – это способ автотрофного питания при котором источником энергии для синтеза органических веществ из СО2 служат реакции окисления неорганических соединений.

Биосинтез – это сложный многостадийный процесс синтеза полипептидной цепи из аминокислот, происходящих на рибосомах с участками молекул и РНК и тРНК.

№6. Функции рибосомы: механическая, генетическая (биосинтез белка), энзиматическая.
Функции клеточного центра: играет важную роль при делении клетки.

№7. Селекция – это наука о методах создания новых и улучшении существующих пород животных, сортов растений, штаммов микроорганизмов, с полезным для человека свойствами. Примеры селекции: Все кошки и собаки принадлежат к одному виду, однако посмотрите,каких пород добились селекционеры, меньше тычинок (селекционные сорта роз), и потому они менее плодоносны. К тому же они имеют больше лучевых лепестков, чем трубчатых.
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